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Mit mutat meg az dramerdsség?
Mitdl fligg egy vezeték ellenallasa?

2
Qmm 9

Mit jelent az, hogy a vas fajlagos ellenéllasa 0,04
m

frd le Ohm torvényét!
Milyen félvezetd eszkozoket ismersz? Mire hasznaljak oket?

Dontsd el, hogy mely allitdsok igazak az alabbiak koziil!

a) Ha egy vezetd adott keresztmetszetén ugyanannyi id6 alatt feleakkora toltés aramlik
at, akkor kétszer akkora az dramerdsség.

b) Ha egy vezetd adott keresztmetszetén ugyanannyi id6 alatt feleakkora t6ltés aramlik
at, akkor fele akkora az aramerdsség.

c¢) Azonos fajlagos ellendllast és hossziisagu vezetékek koziil annak az ellenallasa
nagyobb, amelyiknek nagyobb a keresztmetszete.

d) Azonos fajlagos ellenallasu és keresztmetszetli vezetékek koziil annak az ellenallasa
nagyobb, amelyik révidebb.

e) A fajlagos ellenélls azt mutatja meg, hogy milyen hosszi az 1 mm?® keresztmetszeti,
1 Q ellenallasu vezeték.

Qmm?

m
Q ellenallast vezeték hossza 0,4 m.

g) Egy fogyaszton kétszer akkora fesziiltség esetén feleakkora az dramerdsség.

h) Azonos ellenallasu fogyasztok esetén azon fejlodik tobb hd, amelyiken nagyobb
erdsségli aram folyik keresztiil.

i) A soros kapcsolasu fogyasztokon es6 fesziiltség 6sszeadodik.

Jj) A soros kapcsolasu fogyasztokon atfolyd dramok erdsségei 6sszeadodnak.

k) A soros kapcsolast fogyasztok eredd ellenallasa az egyes fogyasztok ellenallasanak
reciproka.

/) Ha két sorba kapcsolt fogyasztdo mindegyikén 5 V fesziiltség esik, akkor az aramforras
fesziiltsége is'S V.

m) Ha kétsorba kapcsolt fogyasztd mindegyikén 0,5 A erdsségli aram folyik at, akkor az
aramforrason atfoly6 dram erdssége 1 A.

n) A parhuzamos kapcsolasu fogyasztokon eso fesziiltség 6sszeadodik.

o) A péarhuzamos kapcsolast fogyasztokon atfolyd dramok erdsségei 6sszeadodnak.

p) A parhuzamos kapcsolasu fogyasztok eredo ellenallasa az egyes fogyasztok
ellenallasanak reciproka.

qg) Ha két parhuzamosan kapcsolt fogyasztdo mindegyikén 5 V fesziiltség esik, akkor az
aramforras fesziiltsége 10 V.

r) Ha két sorba kapcsolt fogyasztdo mindegyikén 0,5 A erdsségii aram folyik at, akkor az
aramforrason atfoly6 dram erdssége 1 A.

f) A vas fajlagos ellenallasa 0,4 . Bz azt jelenti, hogy 1 mm” keresztmetszeti, 1

Egy rézvezetéken atfolyd aram erdssége 0,3 A. Mennyi toltés és hany elektron dramlik 4t
a keresztmetszetén 2 perc alatt?

Egy rézvezetéken atfolyd aram erdssége 0,5 A. Mennyi toltés és hany elektron dramlik 4t
a keresztmetszetén 10 perc alatt?
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Egy 80 Q ellenallast fogyaszton két perc alatt 6 C toltés folyik keresztiil. Mekkora a rajta
atfolyo aram erdssége? Mekkora a teljesitménye?

Egy fogyaszto teljesitménye 80 W, amikor a rajta atfolyd aram eréssége 200 mA.
Mekkora fesziiltség esik ekkor a fogyaszton? Mekkora a fogyaszto ellenéallasa? Mennyi
toltés folyik at rajta 5 perc alatt?

Egy 60 Q ellenallasu fogyaszton atfolyd aram erdssége 0,15 A. Mekkora fesziiltség
mérhetd a kivezetései kozt? Mekkora munkat végez rajta az aramforras 5 perc alatt, és
mekkora a teljesitménye?

Egy fogyaszton 120 V fesziiltség hatdsdra ot perc alatt 6 C toltés folyik keresztiil.
Mekkora a rajta atfoly6 aram er6ssége? Mekkora a rajta fejlédo Joule-h6?

Egy fogyaszto teljesitménye 24 W, ha 80 V fesziiltséget kapcsolunk rd. Mekkora a
fogyaszto ellenallasa? Mennyi t6ltés folyik at rajta 5 perc alatt?

Egy 2 km hosszt aluminiumvezeték végeire 10 V fesziiltséget kapcsolunk. Ennek hatasara
500 mA erdsségii aram folyik a vezetékben. Mekkora a vezeték ellenallasa? Mekkora a

Qmm?

m
Egy 16 Q ellendllasu vezetéken 6 perc alatt 921,6 J ho fejlédik. Mekkora a vezetéken
atfolyo aram erdssége ¢és a rakapcsolt fesziiltség? Mekkora a vezeték fajlagos ellenallésa,
ha 1,2 km hosszu és 3 mm? keresztmetszet{i?
Egy fogyaszto teljesitménye 40 W, ha 200 V fesziiltséget kapcsolunk ra. Mekkora a rajta
atfoly6 aram erdssége €s a fogyasztd ellenédllasa? Mekkora munkat végez rajta az
aramforras 20 perc alatt?

vezeték keresztmetszete, ha fajlagos ellenallasa 0,03 ? Mennyi a teljesitménye?

2
Qmm

Egy 8 m hosszl vasvezeték fajlagos ellenallasa 0,4 , ellendllasa pedig 1,6 Q.

m
Mekkora a vezeték keresztmetszete? Mekkora fesziiltség hatasara folyik benne 1,5 A
erdssegli &ram?

2
QOmm

Egy 4 km hosszt vezeték fajlagos ellenéallasa 0,02 . 100 V fesziiltség hatdsara 2,5

m
A erdsségli aram halad 4t a vezetéken.

a) Mekkora a vezeték ellenallasa?
b) Mekkora a vezeték keresztmetszete?

Egy 1 km hossza, 2 mm” keresztmetszetii vezetéken 1,5 A dramerdsség hatdsara 4 perc
alatt 10,8 kJ h6 fejlodik. Mekkora a vezeték ellendllasa és a rakapcsolt fesziiltség?
Mekkora a vezeték fajlagos ellenallasa?

Egy 500 m hosszi, 2 mm’® keresztmetszetli aluminiumvezetéket 15 V fesziiltségre

kapcsolunk. Mennyi id6 alatt fejlédik 9 kJ ho a vezetéken? Az aluminium fajlagos
2

O
ellendllasa 0,03 —
m

Egy 2,4 mm” keresztmetszetii aluminium vezeték végeire 12 V fesziiltséget kapcsolunk.

. Mekkora a vezeték ellenallasa és a rajta atfolyo aram erdssége?

Két fogyasztot sorba kapcsolunk. Az egyiken atfolyo aram eréssége 0,5 A, a masik
teljesitménye 10 W, az aramforras fesziiltsége 50 V. Szamold ki az egyes fogyasztok
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fesziiltségét, aramerdsségét, ellenallasat és teljesitményét, valamint az dramerdsséget az
aramkor barmely pontjan, az eredd ellenallast és az aramforras teljesitményét!

Ot egyforma fogyasztét sorba kapcsolunk. Ellenallisuk egyenként 40 Q, az dramforras
fesziiltsége 100 V. Mekkora az aramerdsség? Mekkora fesziiltség esik az egyes
fogyasztokra? Mekkora a teljesitményiik és az egész dramkor teljesitménye?

Két fogyasztot sorba kapcsolunk. Az egyiken atfolyd aram erdssége 0,5 A, teljesitménye
36 W, a masik ellendllasa 96 Q. Szadmold ki az egyes fogyasztok fesziiltségét,
aramerdsségét, ellendlldsat és teljesitményét, valamint az eredd ellenallast és az
aramforras fesziltségét s teljesitményét!

Tiz egyforma fogyasztot parhuzamosan kapcsolunk. A rajtuk atfoly6 aram erdssége
kiilon-kiilon 0,2 A? Mekkora az ellenallasuk? Mekkora az eredé ellenallas? Mekkora a
teljesitményiik és az egész aramkor teljesitménye, ha az dramforras fesziiltsége 100 V?
Két fogyasztot parhuzamosan kapcsolunk 1= 2,5 A (a féagban), R; = 100.Q, U =50 V.
Mekkora aram folyik keresztiil az egyes ellenallasokon? Mekkora az eredd ellenallas?
Szamold ki az egyes fogyasztok fesziiltségét, aramerdsségét, ellenallasat €s teljesitményét,
valamint az eredd ellenallast és az &ramforras teljesitményét!

Péarhuzamosan kapcsolunk 50 darab 20 Q ellendllasu fogyasztot és 400 V fesziiltséget
kapcsolunk rajuk. Mekkora erdsségli aram folyik 4t a‘fogyasztokon és mekkora a rajuk
esO fesziiltség? Mekkora az egyes fogyasztok teljesitménye?

Két fogyasztot parhuzamosan kapcsolunk. Az egyik fogyaszto teljesitménye 67,5 W, a
rajta atfolyo aram erdssége 750 mA. A masik fogyaszto ellenéallasa 180 Q. Szamold ki az
egyes fogyasztok fesziiltségét, dramerdsségét, ellendllasat és teljesitményét, valamint az
eredo ellenallast és az aramforras fesziiltségét €s teljesitményét!

ELEKTROMAGNESSEG

Miért nem valaszthatok szét az északi és déli méagneses polusok?

Hogyan valtak magnesess¢ a foldkéregben a kézetek?

Rajzold le egy aramaétjarta vezetd koriil a magneses teret! Hogy hivjuk az ilyen magneses
teret?

irj példakat az elektromagnes gyakorlati alkalmazaséra!

Mitdl fiigg, hogy milyen erds egy tekercs belsejében a magneses tér?

Mitdl fiigg méagneses térben az dramatjarta vezetdre hatd erd nagysaga?

Mitdl fiigg méagneses térben a mozgd toltésre hatod erd nagysaga?

Rajzold be az aramatjarta vezetdre hato erd iranyat!

frj példakat a Lorentz-eré megnyilvanulasara illetve alkalmazésara!

. Milyen palyan mozog egy elektron a magneses térben, ha az erdvonalakra merdlegesen

16jiik be?

. Mikor beszéliink mozgasi indukciorél? Hogy jon 1étre?
. Mikor beszéliink nyugalmi indukciorol? Mitdl fiigg a nyugalmi indukalt fesziiltség

nagysaga?

frj példakat az elektromagneses indukcié megnyilvanulasara illetve alkalmazasara!
Mitdl fligg a magneses térben mozgd vezetddarabban indukalt fesziiltség nagysaga?
Mitol fiigg a valtozd magneses térben 1évo tekercsben indukalt fesziiltség nagysaga?
Hogyan magyarazhaté a magneses térben mozg6 vezetddarabban indukalodoé fesziiltség?
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Hogyan magyarazhat6 a magneses térben nyugvo vezetdkeretben indukalodo fesziiltség?
frd le Lenz torvényét!

Hogyan magyarazhat6 a sarki fény?

Milyen elven miikodik a TV képcsove?

Magyarazd meg a generator mitkodési elvét!

Magyarazd meg a magnoszalag lejatszasanak miikodési elvét!

Hogyan magyarazhat6 az dnindukcios fesziiltség? Milyen hatdsa van az aramkorben
annak ki- illetve bekapcsolasakor?

Dontsd el, hogy mely allitasok igazak az alabbiak koziil!

a)
b)
c)

d)
e)

N,
g
h)
)
J)

k)
)
m)

n)
0)
p)
q)
r)
s)
)
u
v)
w)
x)
»)
z)

Az indukciovonalak irdnya merdleges az indukcidévektorra

A generator és az elektromagnes is az indukcid elvén mitkodik

Maigneses térben mozgd vezetddarabra nem hat erd, ha az indukciévonalakkal
egyirdnyban mozog

A tekercsben indukalt fesziiltség egyenesen aranyos a fluxusvaltozassal

Minden magnes északi és déli polusa is szétvalaszthatd, akar a pozitiv és negativ
toltések

Az indukcidvonalak siirlisége egyenesen aranyos az indukciévektor nagysagaval
Az indukciovonalak a magneses tér minden pontjaban azonos stirtiségliek

A magnes vonzza a vasat, de a vas nem vonzza a magnest

A cseng6 az indukcio elvén miikodik

A magneses térbe nagy sebességgel berepiild toltés korpalyara 4ll, ha az
indukciovonalak merdlegesek a sebességére.

Az elektromagnes északi és déli polusanak elhelyezkedése fiigg a rajta atfolyd aram
iranyatol

Magneses térben mozgd vezetddarabra nem hat erd, ha az indukciévonalakkal
ellentétes iranyban mozog

Magneses térben mozgd toltésre nem hat erd, ha az indukciévonalakra merélegesen
mozog

A tekercsben indukalt fesziiltség fiiggetlen a tekercs menetszamatol

A magneses kolcsonhatas mindig vonzo jellegli

A magneses térben az 4ll6 és mozgo toltésre egyarant hat erd

A hélozati fesziiltség maximalis értéke 230 V

A magneses indukciévonalak mindig parhuzamosak

A magneses térben mozg6 toltésre hatd erd mindig merdleges a toltés sebességére
A hélozati fesziiltség frekvenciaja 0,02 Hz

Az indukciovonalak stirtisége forditottan aranyos a magneses tér erdsségével

A 'magneses térben mozgo vezetdben indukalodo fesziiltség fligg a vezetd hosszatol
Az iranytiit az egyen- €s valtakozo fesziiltség egyarant kitériti

A radmagnes koriil a méagneses tér mindenhol ugyanolyan erds

Az 6nindukcids fesziiltség a Lorentz-erével magyarazhato

Viltakoz6 arammal hatékonyabb az elektrolizis, mint egyenarammal

aa) Az indukciovonalak stirlisége egyenesen aranyos az indukcidvektor nagysagaval
bb) Az indukcidvonalak irdnya mindig merdleges az indukcidvektorra

cc) A csengd az elektromagneses indukcid jelenségével magyarazhatod

dd) A Lorentz-eré mindig merdleges az aramatjarta vezetdre

a)
b)

Az indukciovonalak stirlisége egyenesen aranyos a magneses tér erosségével
A magneses térben mozgo6 vezetdben indukalddo fesziiltség fiigg a vezetd
keresztmetszetétol
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¢) A radmagnes vonzza a vasat, de forditva nem igaz

d) Az onindukcios fesziiltség irdnya a Lenz torvényével magyarazhat6

e) A valtakozo6 dramban az elektronok rezegnek a vezetékben

f) A transzformatort Zipernowsky, Bay és Déry talalta fel

g) Magneses térben mozgd vezetddarabban indukalodo fesziiltség annal nagyobb, minél
rovidebb a vezetddarab

h) Két tekercsben ugyanolyan mértékben valtozik meg a fluxus. Abban a tekercsben
indukalodik nagyobb fesziiltség, amelyikben tovabb tart az indukcidévektor
megvaltozasa

i) Minél kisebb egy tekercs menetszama, annal nagyobb fesziiltség indukal6édik benne
ugyanolyan mértékii fluxusvaltozas hatasara

j) Az elektromos csengd miikodési elve az elektromagneses indukcioval magyarazhato

k) A sarki fény az elektromégneses indukcidval magyarazhato

[) A halozati fesziiltség maximalis értéke 230 V

m) A halozati fesziiltség periodusideje 0,02 s

n) A halozati fesziiltség 1 s alatt 50-szer valt eldjelet

0) A halozati fesziiltség periddusideje 50 s

p) A legnagyobb érintési fesziiltség 24 V

q) A 80 mA valtakoz6 dram mar halélos

Karikazd be azokat az eseteket, amikor a magneses térben mozg6 vezetddarabra nem hat
erd!

a) Ha a vezetddarabban nem folyik dram

b) Ha a vezetddarab sebességének iranya merdleges az indukcidvonalakra

c¢) Ha a vezetddarab sebességének irdnya parhuzamos az indukcidovonalakkal
d) Ha gyenge a magneses tér

Karikazd be azokat az eseteket, amikor a magneses térben mozgo tltésre nem hat erd!

a) Ha a toltés nem mozog

b) Ha a toltés sebességének irdnya merdleges az indukcidovonalakra

c¢) Haa toltés sebességének iranya parhuzamos az indukciévonalakkal
d) Ha a t6ltés kérpalyan mozog

Dontsd el, hogy mely allitadsok igazak!

a) Az indukcidvonalak irdnya merdleges az indukciévektorra

b) A generator és az elektromagnes is az indukcié elvén mitkddik

¢)- Magneses térben mozg6 vezetddarabra nem hat erd, ha az indukciévonalakkal
egyiranyban mozog

d) A tekercsben indukalt fesziiltség egyenesen aranyos a fluxusvaltozassal

Dontsd el, hogy mely allitasok igazak!

a) Minden magnes északi és déli pdlusa is szétvalaszthatd, akar a pozitiv €s negativ
toltések

b) Az indukcidvonalak siiriisége egyenesen aranyos az indukciovektor nagysagaval

¢) Az indukciovonalak a magneses tér minden pontjaban azonos stirtiségliek



d) A magnes vonzza a vasat, de a vas nem vonzza a magnest

e) A csengd az indukci6 elvén miikodik

f) A magneses térbe nagy sebességgel berepiild toltés kdrpalyara 4ll, ha az
indukciévonalak merdlegesek a sebességére.

g) Az elektromagnes északi és déli polusanak elhelyezkedése fiigg a rajta atfolyd dram
iranyatol

h) Magneses térben mozgo6 vezetddarabra nem hat erd, ha az indukciévonalakkal
ellentétes iranyban mozog

i) Maégneses térben mozgo6 toltésre nem hat erd, ha az indukciovonalakra merdlegesen
mozog

j) A tekercsben indukalt fesziiltség fliggetlen a tekercs menetszdmatol

k) A magneses kdlcsonhatas mindig vonzo jellegli

/) A magneses térben az all6 €s mozgd toltésre egyarant hat erd

m) A magneses indukciévonalak mindig parhuzamosak

n) A magneses térben mozgo toltésre hatd erd mindig merdleges a toltés sebességére

o) Az indukcidvonalak stirlisége forditottan ardnyos a magneses tér erdssé¢gével

p) A magneses térben mozg6 vezetében indukalddo fesziiltség fligg a vezetd hosszatol

q) A rudmagnes koriil a magneses tér mindenhol ugyanolyan erds

r) Az 6nindukcios fesziiltség a Lorentz-erdvel magyarazhato

s) Az indukciovonalak slirtisége egyenesen aranyos az indukciovektor nagysagaval

t) Az indukcidvonalak irdnya mindig merdleges az indukcidvektorra

u) A csengd az elektromagneses indukcid jelenségével magyarazhatod

v) A Lorentz-eré mindig merdleges az aramatjarta vezetore

r) A magneses térben mozgd vezetdben indukdlodo fesziiltség fiigg a vezetd
keresztmetszetétol

s) A radmdagnes vonzza a vasat, de forditva nem igaz

t) Az onindukcios fesziiltség iranya a Lenz torvényével magyarazhato

u) Miégneses térben mozg6 vezetddarabban indukalodo fesziiltség annal nagyobb, minél
rovidebb a vezetddarab

v) Két tekercsben ugyanolyan mértékben véltozik meg a fluxus. Abban a tekercsben
indukalodik nagyobb fesziiltség, amelyikben tovabb tart az indukcidovektor
megvaltozasa

w) Minél kisebb egy tekercs menetszama, annal nagyobb fesziiltség indukaldédik benne
ugyanolyan mértékii fluxusvaltozas hatasara

x) Az elektromos csengd miikodési elve az elektromagneses indukcioval magyarazhatd

v) A sarki fényaz elektromagneses indukcioval magyarazhato

Lorentz-ero

28. Homogén magneses térben 1év6 40 cm hosszl dramatjarta vezetdre 0,12 N erd hat.
Mekkora az indukciovektor nagysaga, ha a vezetében folyo dram erdssége 5 A? (A
vezetddarab merdleges az indukciévonalakra)

29. Homogén magneses tér indukcidvektoranak nagysaga 0,05 T. Ebben a térben 10’ o
s

sebességgel mozog egy toltés, melyre 0,005 N erd hat. Mekkora a tltés nagysaga?

30. Egy 0,1 T erésségii, homogén magneses mezdbe az erévonalakra merdlegesen beloviink
egy elektront. A ra haté Lorentz-eré nagysaga 8-107"“ N . Mekkora az elektron sebessége?



31. 0,05 T erésségli, homogén magneses térbe az erévonalakra merélegesen beloviink egy
elektront. Mekkora a sebessége, ha a rdhato erd nagysaga 4-107"* N?

Indukcio

1. Mekkora sebességgel kell mozgatnunk homogén mégneses térben azt a 80 cm hosszu
vezetdt (az er6vonalakra merdlegesen), amelyben 2 V fesziiltséget szeretnénk indukalni?
A magneses indukciovektor nagysaga 0,5 T.

2. Mekkora a magneses indukcidévektor nagysaga, ha a 40 cm hosszl vezetét 5 —
S

sebességgel kell mozgatnunk homogén magneses térben (az erévonalakra merdlegesen),
hogy benne 40 mV fesziiltség indukalodjek?

3. Egy 40 cm oldaléli négyzet alaki keret merdleges az indukciévonalakra, és benne

5-10° T-r61 10 T-ra né a magneses indukciovektor nagysdga. Mennyi idé alatt
torténik mindez, ha 0,1 V fesziiltség indukalodik benne?

2. Mekkora fesziiltség indukalédik egy 0,02 m’ keresztmetszetli drotkeretben, ha a ra
merdleges kiilsé magneses tér indukciovektordnak nagysaga 0,2 s alatt 0,01 T-rol 0,06 T-
ra novekszik?

Onindukcié

1. Egy 0,05 H induktivitasti egyenes tekercsben az aramerdsséget 2 A -rdl a tizszeresére
noveljik. Igy 18 V onindukcios fesziiltség indukalodik. Mennyi id6 alatt tortént ez?

3. Egy 0,4 H 6nindukcios allandoja tekercsben 20 V fesziiltség indukéalodik, amikor a benne
atfolyo aram erdssége 400 mA-rél 1,9 A-re valtozik. Mennyi 1d6 alatt torténik mindez?



